

КВАРТАЛЬНЫЙ ОБЗОР ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА



#42

ИЮЛЬ-СЕНТЯБРЬ 2025

РЕДАКЦИОННАЯ СТАТЬЯ

Мы рады представить вашему вниманию выпуск Квартального обзора за июль—сентябрь 2025 года, включающий самые актуальные новости Пражского процесса.

Работа в третьем квартале была посвящена вопросам укрепления практического сотрудничества, наращивания потенциала, противодействия торговли людьми и вовлечению молодых специалистов. Пражский процесс организовал семинар-тренинг по противодействию торговле людьми совместно с Совместным оперативным офисом (JOO) Криминальной полиции Австрии в Вене, что способствовало повышению квалификации практиков и укреплению трансграничного сотрудничества. В дополнение к этому австрийская неправительственная организация LEFÖ поделились своим опытом и моделями взаимодействия с государственными структурами, представив конкретные подходы к оказанию поддержки и консультированию женщин и девочек - жертв торговли людьми.

Кроме того, Международная летняя школа по вопросам миграции 2025 года, организованная МЦМП, собрала студентов и молодых специалистов из пяти стран в Армении, обеспечивая новое поколение актуальными знаниями и аналитическими инструментами в области миграции.

В этот период межправительственное сотрудничество также продолжило развиваться и укрепляться. По запросу Украины Чешская Республика и Литва присоединились к онлайн-консультации по вопросам гражданства, что способствовало обмену знаниями и политическому диалогу между странами-партнёрами. Между тем, на основе многолетнего сотрудничества с национальными органами власти, МЦМП достиг важного рубежа - в Узбекистане был открыт первый в стране Центр ресурсов для мигрантов, предоставляющий важную информацию и поддержку мигрантам и их семьям.

Тем временем Миграционная обсерватория продолжила укреплять аналитическую базу для разработки политики и проведения исследований, обновляя страновые информационные бюллетени государств Европейского союза и Западных Балкан. Наконец, Учебная академия расширила свои образовательные возможности, представив русскоязычную версию онлайн-курса «Основы миграционных исследований», тем самым открыв новые возможности для дистанционного обучения.

Мы надеемся, что этот выпуск предоставит вам полезную информацию и новые взгляды на актуальные вопросы миграции.

С наилучшими пожеланиями,

Секретариат Пражского процесса

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

Предстоящие мероприятия Пражского процесса | **02**

В Вене состоялся тренинг Пражского процесса по противодействию торговле людьми | 02

Письменное интервью с неправительственной организацией LEFÖ—IBF

Онлайн-консультация по вопросам гражданства Чехии, Литвы и Украины | **02**

Студенты и молодые специалисты на Международной Летней Школе по вопросам миграции ICMPD 2025 года | 13

Открытие первого Ресурсного центра для мигрантов в Узбекистане | **03**

Миграционная обсерватория: обновлённые страновые бюллетени | **03**

Учебная академия: онлайн курс 'Основы миграционных исследований' теперь доступен на русском языке | 04

Рекомендации к прочтению | 14

ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА

-

4-5 November | Yerevan, Armenia

Workshop on Strategic Communication for Migration Governance

18-19 November | Amsterdam, the Netherlands 8th International Border Management Conference

19 - 21 November | Bucharest, Romania

Thematic Component 3: Study Visit on Labour Migration to Romania

В ВЕНЕ СОСТОЯЛСЯ ТРЕНИНГ ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

Тренинг Пражского процесса по противодействию торговле людьми, состоявшийся 9-12 сентября 2025 года в Вене, собрал более 40 экспертов из 18 стран, а также представителей Интерпола, ОБСЕ и МЦМП. Цель мероприятия заключалась в укреплении совместных мер по борьбе с торговлей людьми в более широком контексте миграции. В течение трёх с половиной дней участники рассмотрели такие темы, как трудовая эксплуатация, торговля людьми с использованием цифровых технологий, механизмы перенаправления и стратегии предотвращения. Программа сочетала теоретические сессии с практическими упражнениями, основанными на реальных случаях, а также учебным визитом в Совместный оперативный офис (JOO) Криминальной полиции Австрии. Выступления представителей австрийских неправительственных организаций LEFÖ и MenVia подчеркнули важность ориентированного на пострадавших подхода и межсекторного взаимодействия. Тренинг подтвердил, что эффективное противодействие торговли людьми требует сотрудничества через границы и сектора, при этом права и восстановление пострадавших должны оставаться в центре всех усилий.

Узнайте больше здесь.

ПИСЬМЕННОЕ ИНТЕРВЬЮ С НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ LEFÖ—IBF



LEFÖ-IBF, Центр поддержки женщин, пострадавших от торговли людьми - это австрийская неправительственная организация,

играющая ключевую роль в защите пострадавших в рамках Национального механизма перенаправления Австрии. После их выступления по время тренинга Пражского процесса по противодействию торговле людьми в Вене, представители LEFÖ-IBF рассказали подробнее о своём комплексном, основанном на принципах информированности о травме подходе к защите пострадавших. Деятельность LEFÖ-IBF охватывает широкий спектр услуг - от круглосуточной доступности и предоставления безопасного жилья до психосоциальной, юридической и социокультурной поддержки. Помощь оказывается каких-либо условий, вне зависимости от статуса проживания или сотрудничества с правоохранительными органами. Работа LEFÖ демонстрирует скоординированный и гендерночувствительный подход Австрии к борьбе с торговлей людьми и служит ярким примером эффективного взаимодействия между государственными органами и гражданским обществом.

Прочитать полное интервью с LEFÖ-IBF можно здесь.

ОНЛАЙН-КОНСУЛЬТАЦИЯ ПО ВОПРОСАМ ГРАЖДАНСТВА ЧЕХИИ, ЛИТВЫ И УКРАИНЫ

По запросу Государственной миграционной службы Украины Пражский процесс провёл 14 июля онлайн-консультацию на тему «Изучение сложности множественного гражданства: преимущества и вызовы». В консультации приняли участие представители Чешской Республики, Венгрии и Литвы, что позволило организовать обмен опытом и подходами в сфере государственной политики. Мероприятие было направлено на поддержку украинских институтов в процессе реализации законодательных изменений в области гражданства, а также предоставило ценные примеры практик для дальнейшего приближения Украины к европейским стандартам.



СТУДЕНТЫ И МОЛОДЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЛЕТНЕЙ ШКОЛЕ ПО ВОПРОСАМ МИГРАЦИИ ICMPD 2025 ГОДА

С 29 июня по 5 июля 2025 года МЦМП провёл в Армении 12-ю Международную летнюю школу по вопросам миграции, которая объединила 38 студентов и молодых специалистов из Армении, Грузии, Молдовы, Кыргызстана и Украины на насыщенную неделю академического обучения и обмена опытом. Мероприятие было организовано в рамках проекта STREAMinG 2, финансируемого Европейским союзом, а также Пражского процесса, при участии ОБСЕ. Программа включала лекции и практические занятия ведущих экспертов из университетов Оксфорда, Сассекса, Маастрихта, Вены, Амстердама, а также специалистов МЦМП. Участники изучали ключевые темы миграции - от теоретических основ и управления миграционными процессами до вопросов



интеграции, гражданства и общественного восприятия, сочетая академические знания с практическими упражнениями. Летняя школа стала флагманской инициативой МЦМП, способствующей развитию трансграничных профессиональных сетей и подготовке нового поколения специалистов и политиков, призванных продвигать более согласованную и гуманную миграционную политику в регионе.

Узнайте больше здесь.

ОТКРЫТИЕ ПЕРВОГО РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА ДЛЯ МИГРАНТОВ В УЗБЕКИСТАНЕ

МЦМП совместно с Агентством по миграции Узбекистана открыл первый в стране Центр ресурсов для мигрантов (МРЦ) в Ташкенте в рамках проекта PROTECT («Улучшение управления миграцией и защиты мигрантов в отдельных странах Шёлкового пути и Центральной Азии»), финансируемого Европейским союзом. Цель Центра - расширить доступ к информации и услугам, связанным с безопасной и легальной миграцией, повысить осведомлённость о рисках нерегулярной миграции и торговли людьми, а также предоставить консультационную и реинтеграционную поддержку мигрантам и возвращающимся гражданам. Этот Центр стал третьим МРЦ в Центральной Азии - после аналогичных центров в Таджикистане и Кыргызстане, - и представляет собой важный шаг вперёд в развитии системы управления миграцией в Узбекистане. При поддержке Европейского союза и под управлением МЦМП Центр станет практической площадкой, помогающей гражданам принимать информированные решения в сфере миграции, а также способствовать укреплению регионального сотрудничества в области безопасной, регулируемой и основанной на правах человека мобильности.

Подробнее читайте здесь.

Дополнительную информацию о Центрах ресурсов для мигрантов МЦМП можно найти здесь.



МИГРАЦИОННАЯ ОБСЕРВАТОРИЯ: ОБНОВЛЁННЫЕ СТРАНОВЫЕ БЮЛЛЕТЕНИ

Миграционная обсерватория Пражского процесса продолжает содействовать принятию обоснованных политических решений, предоставляя беспристрастный, основанный на фактах анализ в странах региона Пражского процесса в соответствии с шестью тематическими направлениями Плана действий Пражского процесса.

Каждые два—три года обновляются 47 страновых информационных бюллетеней, которые содержат обзор последних изменений в области миграционной политики и законодательства в каждой стране-участнице Пражского процесса, а также актуальные миграционные данные из национальных и международных источников. Таким образом, эти бюллетени представляют собой краткий и полезный источник информации о миграционной ситуации в регионе.

В третьем квартале были обновлены следующие справки: Австрия, Чешская Республика, Дания, Эстония, Франция, Греция, Италия, Косово*, Мальта.

Все публикации Обсерватории хранятся в репозитории на сайте Пражского процесса на двух языках.



УЧЕБНАЯ АКАДЕМИЯ: ОНЛАЙН КУРС 'ОСНОВЫ МИГРАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ' ТЕПЕРЬ ДОСТУПЕН НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Учебная академия продолжает предоставлять адаптированные и качественные обучающие программы, отвечающие приоритетам Плана действий Пражского процесса. С 2021 года Платформой электронного обучения служит странам-участницам и партнерам, предоставляя учебные материалы для самостоятельного дистанционного обучения.

Недавно выпущенный онлайн-курс «Введение в изучение миграции» теперь доступен и на русском языке. Разработанный для специалистов, работающих в сфере миграции и убежища, курс рассчитан на слушателей разных уровней – от начинающих сотрудников до практиков среднего звена и молодых политиков. Он помогает понять миграцию как демографическое явление и социально-политический процесс, а также предоставляет аналитические инструменты и концептуальные рамки, необходимые для интерпретации миграционных тенденций, разработки обоснованной политики и осознания возможностей и ограничений управления миграцией в современном мобильном мире.

Кроме того, платформа содержит следующие курсы: Комплексное управление границами, Борьба с торговлей людьми, Трудовая миграция, а также предоставляет доступ к курсу Комплексный подход к интеграции мигрантов и беженцев (доступен на английском языке).

Представители государств и партнёры приглашаются воспользоваться этой возможностью для повышения потенциала через дистанционное обучение. Доступ ко всем курсам предоставляется соответствующим представителям после регистрации на платформе.

РЕКОМЕНДАЦИИ К ПРОЧТЕНИЮ

Европейская комиссия: Предложение о предоставлении Украине нового займа макрофинансовой помощи

Европейская комиссия: Украина успешно завершила процесс оценки (screening process)

Европейская комиссия: Новые правила для граждан Турции, подающих заявления на получение шенгенской визы

Европейский парламент: Аналитическая записка «Как трудовая миграция влияет на страны происхождения»

Совет Европейского союза: Рекомендация по поэтапному выходу из режима временной защиты для перемещённых граждан Украины

Совет Европейского союза: Улучшение сбора данных ЕС о населении и жилищных условиях — новые правила

EUAA (Агентство EC по вопросам убежища): Специальный отчёт «Ситуация в Украине и перемещение в EC+: тенденции, движущие факторы и перспективы»

EUAA: Операционный план на 2024—2027 годы, согласованный Агентством ЕС по вопросам убежища и Германией

Внешние границы ЕС: количество нерегулярных пересечений снизилось на 21% за первые восемь месяцев 2025 года

Frontex: Представлено обновлённое Руководство по планированию действий в чрезвычайных ситуациях — инструмент, помогающий государствам-членам переходить от состояния готовности к действиям во время кризисов на границе

Агентство ЕС по основным правам (FRA): Руководство для инспекторов труда по выявлению и предотвращению трудовой эксплуатации

FRA: Позиционный документ «Противодействие инструментализации мигрантов и беженцев при соблюдении основных прав»

Евростат: 4,37 миллиона человек находились под временной защитой в августе 2025 года

Отчёт Clingendael: «Центральная Азия выходит из тени: отношения Европейского союза и Центральной Азии в меняющейся евразийской геополитике» (2025 год)

Публикация: Изменение климата, безопасность и миграция в Центральной Азии: уязвимости и стратегические ответы. В: Ullah, А.А. (ред.) Справочник по вопросам миграции, международных отношений и безопасности в Азии. Серия Handbooks in Asian Studies, издательство Springer, Сингапур



















